

省政府办公厅关于组织实施江苏省矿产资源总体规划(2000-2010年)的通知

苏政办发〔2003〕9号 2003年1月23日

各市、县人民政府,省各委、办、厅、局,省各直属单位:

省国土资源厅编制的《江苏省矿产资源总体规划(2000-2010年)》(以下简称《规划》)已经省人民政府核转国土资源部批准。现就贯彻实施《规划》的有关事项通知如下:

一、《规划》是我省依法保护、开发利用和管理矿产资源的重要依据,各级各部门要认真贯彻实施。要坚持可持续发展战略和“在保护中开发、在开发中保护”的方针,按照“有序有偿、供需平衡、结构优化、集约高效”的要求,建立政府调控与市场机制相结合的资源优化配置新机制,推进我省矿产资源管理方式和利用方式的根本转变,促进矿产资源开发利用与生态建设和环境保护协调发展,提高可持续发展的保障能力。

二、加强矿产资源调查评价与勘查。要按照公益性地质调查评价与商业性矿产资源勘查分制运行的原则,多渠道筹集资金,拓宽地质工作服务领域,为经济社会发展、生态建设与环境保护及国土资源规划、管理、保护和合理利用提供基础信息服务。要积极探索促进商业性矿产资源勘查的激励机制,大力改善矿业投资环境,鼓励社会投资开发适应市场需要的商业性勘查。采取有效措施,鼓励矿山企业建立资源耗竭补偿机制,对后续资源进行勘查。

三、加大矿产资源开发利用结构调整的力度。矿山开采规模必须与矿区(床)的储量规模相适应,减少矿山数目,提高集约化水平。严禁大矿小开、乱采滥挖。依法关闭破坏资源、污染环境、布局不合理、不符合安全生产条件的矿山。提升矿产品加工业水平,延长产业链,提高附加值。积极推广应用能提高资源利用率、改善矿山生态环境、提高经济效益的采选方法、技术、工艺和设备,限期淘汰落后的采选方法、技术、工艺和设备。严格执行《规划》确定的规划分区制度和矿产资源开采准入条件,根据矿产资源特点、区位条件和经济布局的要求,调整优化本地区矿产资源勘查和开发利用

的布局。禁止占用耕地采挖砖瓦粘土矿产。依靠科技进步和科学管理,提高开采回采率、选矿回收率和综合利用水平。

四、切实保护矿山生态环境。严格执行环境影响评价制度和《规划》确定的矿产资源开采的生态环境准入条件,严把矿产资源开采项目立项审批关,避免产生新的生态破坏和环境污染。加强对生产矿山生态环境的监督管理,督促采矿权人依法履行生态环境保护义务。对已经闭坑的矿山和废弃的矿井,要加强生态环境恢复治理和土地复垦。建立、健全加强矿山生态环境状况和地下水动态变化情况的监测和预警预报。严格控制苏南地区地下水、地热和矿泉水资源的开采量,确保地下水下降漏斗不再扩大。限制苏中沿江、沿海及苏北沿海地区的地下水开采数量,防止新的地质灾害产生和发展。全面实施矿山环境恢复治理保证金制度,积极开展生态矿业示范工程和示范区建设,大力推进矿山生态环境综合整治,建立环保型矿业。

五、各市和矿产资源丰富的县(市、区)要抓紧组织编制本行政区域内矿产资源规划。编制市县级矿产资源规划,必须依据《规划》要求,结合本地区实际,突出重点,防止简单重复,增强规划的科学性和可操作性。市县矿产资源规划编制完成后,必须按规定程序审批。各级矿产资源规划的目标和主要指标应纳入同级国民经济和社会发展规划,并严格执行。

六、加强矿产资源规划的实施管理。矿产资源勘查、开采项目立项审批,探矿权、采矿权的设置及其审批、招标、拍卖,矿山建设用地审批等,必须遵循和符合矿产资源规划。加强对矿产资源规划执行情况的监督检查,及时纠正和查处违反法律法规规定和矿产资源规划的行为。组织建设全省矿产资源规划管理信息系统,推进矿产资源规划管理的信息化,提高规划管理的效率和水平。

《江苏省矿产资源总体规划(2000-2010年)》由省国土资源厅印发。